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1. Per ogni k ≥ 2, dimostrare che:
(1) n = 2k-1 soddisfa l’equazione σ(n) = 2n - 1
(2) se 2k-1 è primo, allora n = 2k-1(2k - 1) soddisfa l’equazione σ(n) = 2n
(3) se 2k-3 è primo, allora n = 2k-1(2k - 3) soddisfa l’equazione σ(n) = 2n+2

2. Per ogni intero positivo n dimostrare che: Σd|n (τ(d))3 = (Σd|n τ(d))2

3. Sia n un intero positivo e sia S(n) il numero degli interi m privi di fattori 
quadratici minori di n. Dimostrare che: S(n) = Σk=1,...,n | µ(k) |=2r, dove r è il 
numero dei divisori primi distinti di n.

4. Dimostrare che:
(1) Σd|n σ(d) = n Σd|n τ(d)/d
(2) Σd|n dτ(d) = n Σd|n σ(d)/d

5. Mostrare che, presi comunque n, m ≥ 1,
(1) ϕ(n2) = nϕ(n)
(2) n|m ⇒ ϕ(nm) = nϕ(m)
(3) n|m ⇒ ϕ(n)ϕ(m) = ϕ(nm)ϕ(n)/n

6. Dimostrare che se n ≥ 2 è un intero composto (cioè non primo), allora: ϕ(n) ≤ 
n - √n


